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Môn: Hóa học
(Thời gian 150 phút không kể thời gian giao đề )


C©u 1( 6,5 ®iÓm): 


a. Hoµn thµnh c¸c ph­¬ng tr×nh hãa häc theo chuçi chuyÓn ®æi sau:

                                     A1   
[image: image1.wmf]2

¾¾®

 A2            
[image: image2.wmf]3

¾¾®

   A3
          CaCO3
[image: image3.wmf]¾

®

¾

1

                           
[image: image4.wmf]6

¾¾®

CaCO3   
[image: image5.wmf]7

¾¾®

CaCO3
                                     B1 
[image: image6.wmf]4

¾¾®

    B2              
[image: image7.wmf]5

¾¾®

  B3


b. H·y chän 6 chÊt r¾n kh¸c nhau ®Ó khi cho mçi chÊt ®ã t¸c dông víi dung dÞch HCl ta thu ®­îc 6 chÊt khÝ kh¸c nhau.
C©u 2 ( 3,75 ®iÓm) : ChØ dïng dung dÞch Ba(OH)2 h·y ph©n biÖt c¸c dung dÞch mÊt nh·n:   NH4Cl, (NH4)2SO4 , NaNO3 , MgCl2 , Al(NO3)3.
C©u 3 ( 2,75 ®iÓm) : A lµ hçn hîp gåm Ba, Mg, Al.

· Cho m gam A vµo H2O ®Õn ph¶n øng xong tho¸t ra 8,96 lÝt H2 (®ktc).
· Cho m gam A vµo NaOH d­ tho¸t ra 12,32 lÝt H2 (®ktc).
· Cho m gam A vµo dung dÞch HCl d­ tho¸t ra 13,44 lÝt H2 (®ktc).
TÝnh m vµ % mçi kim lo¹i trong A.
C©u 4 ( 2,5 ®iÓm) : 


Hßa tan hoµn toµn 19,8 gam hçn hîp 2 kim lo¹i Al, Mg trong dung dÞch HNO3. Sau ph¶n øng thu ®­îc hçn hîp khÝ cã tØ khèi víi khÝ hi®ro lµ 14,75.
( BiÕt Mg t¸c dông víi HNO3 th× chØ sinh ra khÝ NO cßn Al sinh ra khÝ N2 )


NÕu cho khèi l­îng hçn hîp 2 kim lo¹i trªn tan hoµn toµn trong dung dÞch HCl 7,3% th× cÇn bao nhiªu lÝt dung dÞch HCl ( BiÕt khèi l­îng riªng cña dung dÞch HCl d = 1,047 g/ml )
C©u 5 ( 4,5 ®iÓm) :

a. Hßa tan hoµn toµn 9,6 gam kim lo¹i R trong H2SO4 ®Æc nãng thu ®­îc 3,36 lÝt SO2 ®ktc. T×m kim lo¹i R.


b. Cho dung dÞch A chøa CuSO4 nång ®é x%, sau khi cho bay h¬i 20% l­îng n­íc th× dung dÞch trë nªn b·o hßa. Thªm 2,75 gam CuSO4 vµo dung dÞch b·o hßa th× cã 5 gam CuSO4. 5H2O t¸ch ra.

- TÝnh nång ®é phÇn tr¨m cña dung dÞch b·o hßa.


- TÝnh nång ®é phÇn tr¨m cña dung dÞch A.
( Cho Ba = 137, Mg = 24, Al = 27, Na = 23, O = 16, H = 1, Cl = 35,5, N = 14, 
Cu = 64, S = 32, Zn = 65, Fe = 56 , c¸c khÝ ®o ë ®ktc)
...........................HÕt............................

C¸n bé coi thi kh«ng gi¶i thÝch g× thªm
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M«n thi hãa häc

	C©u
	Néi dung
	§iÓm

	C©u 1
6,5 ®iÓm
	a.

CaCO3             CaO + CO2
CaO +  H2O              Ca(OH)2
Ca(OH)2  +  2HCl             CaCl2  +  2H2O

2CO2  +  Ba(OH)2             Ba(HCO3)2
2NaOH + Ba(HCO3)2           BaCO3 + Na2CO3 + 2H2O

Ca(OH)2+ Ba(HCO3)2           CaCO3 + BaCO3 + 2H2O

CaCl2 + Na2CO3               CaCO3 + 2NaCl

b.

Na2CO3  +  2HCl               2NaCl  +  CO2  +  H2O
Na2SO3  +  2HCl               2NaCl  +  SO2  +  H2O

MnO2  +  4HCl                  MnCl2  +  Cl2  +  2H2O

CaC2  +  2HCl                     CaCl2 +  C2H2
Na2S  +  2HCl                   2NaCl  +  H2S

Fe  +  2HCl                       FeCl2  +  H2
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	C©u 2

3,75 ®iÓm
	LÊy mÉu thö, ®¸nh sè thø tù

Cho lÇn l­ît dung dÞch Ba(OH)2 vµo c¸c mÉu thö

Cã khÝ tho¸t ra lµ NH4Cl.

Cã khÝ vµ kÕt tña lµ (NH4)2SO4

Cã kÕt tña tr¾ng m·i lµ MgCl2.

Cã kÕt tña råi tan lµ Al(NO3)3, cßn l¹i lµ NaNO3
2NH4Cl  +  Ba(OH)2               BaCl2  +  2NH3  +  2H2O

(NH4 )2SO4  + Ba(OH)2             BaSO4  +  2NH3  +  2H2O

MgCl2  +  Ba(OH)2                 BaCl2  +  Mg(OH)2
2Al(NO3)3 +3Ba(OH)2               3Ba(NO3)2  +  2Al(OH)3 

2Al(OH)3 +Ba(OH)2               Ba(AlO2)2  +  4H2O 
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	C©u 3

2,75 ®iÓm
	- Cho m gam A vµo H2O  cã  P¦:

Ba + 2H2O             Ba(OH)2 + H2

x                                  x           x

2Al + Ba(OH)2 + 2H2O             Ba(AlO2)2 + 3H2
y                                                                      1,5y

Ta cã: x + 1,5y = 0,4 mol  (I)

- Cho m gam A vµo NaOH d­

Ba + 2H2O             Ba(OH)2 + H2

x                                  x           x

2Al +2NaOH + 2H2O           2 Na(AlO2) + 3H2
y                                                                      1,5y

Ta cã: x + 1,5y = 0,55 mol (II)

So s¸nh I vµ II thÊy ë phÇn I Al d­

TÝnh ®­îc x = 0,1 mol                  nBa = 0,1 mol

                 y = 0,3                          nAl = 0,3 mol

- Cho m gam A vµo dung dÞch HCl d­

Ba + 2HCl              BaCl2 + H2

Mg + 2HCl              MgCl2 + H2
2Al + 6HCl              2AlCl3 + 3H2
TÝnh ®­îc    nMg = 0,05 mol

VËy m = 23 g

%Ba = 59,56% ,  %Al = 35,21% ,  %Mg = 5,23%
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	C©u 4

2,5 ®iÓm
	- Cho hçn hîp t¸c dông víi dd HNO3:
10Al    + 36HNO3            10Al(NO3)3 + 3N2 + 18H2O
10x/3 mol                                                 x mol

3Mg      + 8HNO3            3Mg(NO3)2 + 2NO + 4H2O

1,5y mol                                                   y mol

Gäi sè mol N2, NO lµ x ; y mol.

LËp ®­îc hÖ ph­¬ng tr×nh:

        Khèi l­îng 2 kim lo¹i:  10x/3. 27 + 1,5y. 24 = 19,8 g

        Theo tØ khèi ta cã:          - 1,5x + 0,5y = 0

Gi¶i hÖ ta ®­îc:  x = 0,1  ;   y = 0,3

VËy nAl = 1/3 mol ,  nMg= 0,45 mol

- Cho hçn hîp t¸c dông víi dd HCl:

   2Al    +    6HCl                 2AlCl3  +  3H2

1/3 mol       1 mol

Mg     +     2HCl                 MgCl2  +  H2

0,45 mol    0,9 mol
Tæng sè mol HCl:  1,9 mol

Khèi l­îng HCl: 1,9. 36,5 = 69,35 g

Khèi l­îng dd HCl: 950 g

ThÓ tÝch dd HCl: 950 : 1,047 = 907,35 ml = 0,90735 lÝt   
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	C©u 5

4,5 ®iÓm
	a.

Gäi hãa trÞ cao nhÊt cña R lµ x

Sè mol SO2 lµ: 0,15 mol

2R       + 2xH2SO4 ®            R2(SO4)x + xSO2 + 2xH2O

0,3/x mol                                             0,15 mol

VËy MR = 32x (g)

Víi x = 1 th× MR = 32  lo¹i

Víi x = 2 th× MR = 64  do ®ã R lµ Cu.

Víi x = 3 th× MR = 96  lo¹i

b.

Trong 5 g CuSO4.5H2O cã 3,2g CuSO4 vµ 1,8 g H2O

L­îng CuSO4 t¸ch ra  3,2 - 2,75 = 0,45 g

L­îng H2O t¸ch ra lµ 1,8 g

Do ®ã: 

        C% b·o hßa = (0,45. 100) : ( 0,45 + 1,8 ) = 20%

L­îng n­íc trong dd A ban ®Çu thªm 20% lµ:

        (1,8 . 100) : 80 = 2,25 g

TØ lÖ CuSO4 vµ H2O trong dd A còng chÝnh lµ nång ®é cña dd, ta cã:

        ( 0,45. 100 ) : ( 0,45 + 2,25 ) = 16,67%

Tæng
Häc sinh cã c¸ch gi¶i kh¸c, ®óng ®¹t ®iÓm tèi ®a.
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